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การบนัทึกบญัชีสหกรณ์

การเกษตร





สมุดบันทึกรายการขั้นตน้ของสหกรณ์การเกษตรจะใชส้  าหรบับันทึกรายการทางการเงินจาก
เอกสาร ต่างๆ เรยีงตามล าดบัก่อนหลงัโดยจะบนัทึกรายการทางการเงินท่ีเกิดขึน้ก่อนไปบนัทึกในสมดุ
บนัทึกรายการ ขัน้ตน้ก่อนท่ีจะผ่านไปรายการแยกประเภท ซึ่งสมดุบนัทึกรายการขัน้ต้นของสหกรณ์
การเกษตรประกอบดว้ย 

3.1.1 สมุดเงนิสด 
สมดุเงินสดใชส้  าหรบับนัทกึรายการเก่ียวกบัการรบั–จ่ายเงินสด และเงินสดคงเหลือโดยการ 

รบัและจ่ายเงินสดทุกกรณีตอ้งน ารายการทางการเงินจากเอกสารประกอบการรบั–จ่าย มาบันทึก
รายการใน สมดุเงินสดก่อนเสมอ 

3.1.2 สมุดซือ้สินค้า 
สมดุซือ้สินคา้ใชส้  าหรบับนัทึกรายการเก่ียวกบัการซือ้สินคา้มาจ าหน่าย หรอืซือ้ผลิตผล ทัง้

ท่ีซือ้เป็นเงินสดและเงินเช่ือ เพื่อทราบรายละเอียดต่าง ๆ เก่ียวกบัการซือ้สินคา้ทัง้ท่ีเป็นสมาชิกและ ท่ี
ไม่ไดเ้ป็นสมาชิก 



3.1.3 สมุดขายสินค้า 
สมดุขายสินคา้ใชส้  าหรบับนัทึกรายการเก่ียวกบัการขายสินคา้ที่สหกรณจ์ัดหามาจ าหน่าย 

หรือขายผลิตผลท่ีสหกรณร์วบรวมได ้ทัง้ท่ีขายเป็นเงินสดและเงินเช่ือ เพื่อทราบรายละเอียดต่าง ๆ 
เก่ียวกบั การขายสินคา้ทัง้ที่เป็นสมาชิกและท่ีไม่ไดเ้ป็นสมาชิก 

3.1.4 สมุดรายได้ค่าบริการ 
สมุดรายไดค้่าบริการใชส้  าหรบับนัทึกรายการเก่ียวกับการใหบ้ริการส่งเสริมและเผยแพร ่

การเกษตร เช่น บริการสบูน า้ ปรบัปรุงท่ีดิน ไถไรน่า เป็นตน้ ทัง้ท่ีใหบ้ริการเป็นเงินสดและเงินเช่ือเพื่อ
ทราบ รายละเอียดตา่ง ๆ เก่ียวกบัการใหบ้รกิารทัง้ที่เป็นสมาชิกและท่ีไม่ไดเ้ป็นสมาชิก 

3.1.5 สมุดรายวันทั่วไป 
สมดุรายวนัทั่วไปใชส้  าหรบับนัทึกรายการทางบญัชีท่ีเกิดขึน้ ซึ่งไม่เก่ียวกบัการรบัจ่ายเงิน

สด หรือรายการท่ีไม่อาจบนัทึกไวใ้นสมดุบนัทึกรายการขัน้ตน้เล่มอ่ืนได ้ไดแ้ก่ รายการตามเอกสารใบ
โอนบญัชี ท่ีจดัท าขึน้เพื่อเป็นเอกสารประกอบการบนัทึกบญัชี ทัง้นีร้ายการใดท่ีบนัทึกในสมดุขัน้ตน้
เลม่อ่ืนแลว้ไม่ตอ้ง น ามาบนัทกึในสมดุรายวนัทั่วไปอีก เช่น ซือ้สินคา้เป็นเงินเช่ือหรอืขายสินคา้เป็นเงิน
เช่ือ เป็นตน้



บญัชีแยกประเภทเป็นการแยกหมวดหมู่หรือประเภท หลงัจากการบนัทึกในสมดุรายวนัขั้นตน้
แลว้ เช่น บญัชีประเภทสินทรพัย ์บญัชีประเภทหนีส้ิน และบญัชีประเภทส่วนทุน บญั ชีแยกประเภท 
ประกอบดว้ย 

3.2.1 สมุดบญัชีแยกประเภททั่วไป
สมุดบญัชีแยกประเภททั่วไปใชส้  าหรบับนัทึกรายการจากสมุดบนัทึกรายการขั้นตน้แยก

ตาม ประเภทบญัชีท่ีจ าแนกไว ้รายการทางการเงินทกุรายการท่ีบนัทึกไวใ้นสมดุบนัทึกรายการขัน้ตน้
แต่ละเล่ม จะตอ้งผ่านรายการ เพ่ือน ามาบนัทึกในบญัชีแยกประเภทท่ีเก่ียวขอ้งเสมอ สมดุบญัชีแยก
ประเภททั่วไป จึงเป็นสมดุรวมทกุบญัชีท่ีเกิดรายการทางการเงินประเภทตา่ง ๆ นั่นเอง 

3.2.2 บัญชีย่อย 
เนื่องจากการรบัจ่ายเงินบางประเภท แมจ้ะทราบไดจ้ากบญัชีแยกประเภทนัน้ ๆ แล้วก็ตาม 

แต่ยงัมีความจ าเป็นตอ้งทราบรายละเอียดย่อยแต่ละราย เพื่อประโยชนใ์นการควบคมุ ตรวจสอบ จึง
ตอ้งมี บญัชีย่อย เพ่ือบนัทกึรายการทางการเงินท่ีเกิดขึน้แยกย่อยออกไปแต่ละราย



3.2.3 ทะเบยีน 
ตามปกติทะเบียนเป็นสมดุช่วย ส าหรบับนัทึกรายการต่าง ๆ จากเอกสารโดยละเอียด เพ่ือ

สะดวกในการจัดท าบัญชีและควบคุมตรวจสอบ อย่างไรก็ตามสหกรณ์การเกษตรไดใ้ช้ทะเบียน
บางอย่าง ท าหนา้ท่ีบญัชีย่อยดว้ย เช่น ทะเบียนสมาชิกและการถือหุน้ ทะเบียนสินทรพัยถ์าวร ทะเบียน
คมุสินคา้ ทะเบียน สถิติธรุกิจของสมาชิก และทะเบียนอ่ืนตามความจ าเป็น



การจดัท างบทดลองจะท าภายหลงัจากบนัทกึรายการเงินท่ีเกิดขึน้จากการด าเนินงานของสหกรณ ์
ตามเอกสารประกอบการบนัทึกบญัชีในสมดุบนัทึกรายการขัน้ตน้ ประกอบดว้ย สมดุเงินสด สมดุซือ้
สินคา้ สมุดขายสินคา้ สมุดรายไดค้่าบริการ และสมุดรายวันทั่วไป โดยเรียงตามล าดับก่อนหลังท่ี
รายการเงินนัน้ เกิดขึน้จากนัน้ผ่านรายการบญัชีแยกประเภท ประกอบดว้ย สมุดบญัชีแยกประเภท
ทั่วไป บญัชีย่อยและ ทะเบียนตา่ง ๆ 

เพ่ือใหเ้ขา้ใจกระบวนการจดัท าบญัชีของสหกรณก์ารเกษตร (กรณีไม่มีภาษีมลูค่าเพิ่ม) ตัง้แต่เริ่ม 
บนัทกึในสมดุบนัทกึรายการขัน้ตน้ผ่านรายการบญัชีแยกประเภทและการจดัท างบทดลอง 

ตัวอย่างการบันทึกรายการของสหกรณ์การเกษตรแก่นนาดี ๗ฎกัด (กรณีไม่ มี
ภาษีมลูค่าเพ่ิม) 25X1 
ม.ค. 1 – รบัคา่ธรรมเนียมแรกเขา้ตามใบเสรจ็รบัเงิน เลม่ท่ี 1 เลขท่ี 1–20 จ านวน 1,000 บาท และ

รบัเงินคา่หุน้ จ านวน 10,000 บาท 
–รบัเงินฝากออมทรพัย ์จ านวน 3,000 บาท ตามใบส่งเงินฝากออมทรพัยข์องนางเพชรา 

บญุเกิด 
–จ่ายค่าเบีย้เลีย้งพาหนะ ตามใบเบิกเงิน เลขท่ี 1 จ านวน 200 บาท 
–จ่ายเงินกูร้ะยะสัน้ใหน้ายโชติ ชอบช่วย จ านวน 5,000 บาท ตามใบรบัเงินกู ้เลขท่ี 1 



2 – รบัช าระหนีจ้ากลกูหนีเ้งินกูร้ะยะสัน้ ตามใบเสร็จรบัเงิน เล่มท่ี 1 เลขท่ี 51 จากนางบุญ 
เกิดงาม จ านวน 1,000 บาท พรอ้มดอกเบีย้ 300 บาท (ลกูหนีย้กมา) 

– น างินสดฝากธนาคารกรุงไทย จ านวน 8,000 บาท 
– จ่ายคืนเงินรบัฝากออมทรพัย ์จ านวน 1,000 บาท ตามใบถอนเงินฝากออมทรพัย ์ของนาย

เขียว 
– ถอนเงินฝากธนาคารกรุงไทย จานวน 4,000 บาท 
– ซือ้เครือ่งเขียนแบบพิมพ ์ตามใบเบิกเงิน เลขท่ี 2 จ านวน 500 บาท 
– ซือ้เครือ่งใชส้  านกังาน–ตูเ้อกสาร จ านวน 2,140 บาท ตามใบเสรจ็รบัเงินของรา้นสขุสวสัด 

3 – ซือ้ปุ๋ ยสตูร 16–20–0 จากบรษัิทปุ๋ ยมา้บิน จ ากดั เป็นเงินสด จ านวน 8 กระสอบ กระสอบ
ละ 200 บาท และสตูร 15–15–15 จ านวน 10 กระสอบ กระสอบละ 220 บาท ตามใบเสรจ็รบัเงิน เลขท่ี
50050 

5 – ถอนเงินฝากธนาคารกรุงไทย จ านวน 58,000 บาท 
– ซือ้ยาปราบศตัรูพืชเซฟวิน 85 จากบริษัทเกษตรไทย จ ากัด จ านวน 10 ขวด ขวด ละ 

100 บาท เป็นเงินเช่ือ ตามใบก ากบัสินคา้ เลขท่ี 7/1
– ซือ้รถไถเดินตาม จากบรษัิทสยามคโูบตา้ จ ากดั เป็นเงินสด จ านวน 2 เครื่อง ราคาเครื่องละ 

26,750 บาท ตามใบเสรจ็รบัเงิน เลขท่ี 10434 



7 – ซือ้ขา้วเปลือกเจา้ จากสมาชิก (นายแกว้ สขุศร)ี เป็นเงินสด จ านวน 250 กิโลกรมั
กิโลกรมัละ 4 บาท ตามใบรบัสินคา้ เลขท่ี 009

– ขายปุ๋ ยสตูร 16–20–0 ใหส้มาชิก (นางจิต เจรญิใจ) เป็นเงินสด 4 กระสอบ ราคากระสอบ
ละ 250 บาท ตามใบรบัเงินขายสินคา้ เลขท่ี 2/008

25X1 
ม.ค. 7 –ขายปุ๋ ยสตูร 16–20–0 ใหน้ายเก่ง กลา้หาญ เป็นเงินเช่ือ 3 กระสอบ กระสอบละ 300 บาท 
ยาปราบศตัรูพืชเซฟวิน 85 จ านวน 2 ขวด ขวดละ 120 บาท ตามใบก ากบัสินคา้ เลขท่ี 4/2 

–ขายรถไถเดินตาม ให้นายเอก ขยันท า เป็นเงินเช่ือ 1 คัน คันละ 28,000 บาท ตาม
ใบก ากบัสินคา้ เลขท่ี 4/3 

10 –ขายข้าวเปลือกเจ้า เป็นเงินสด 250 กิโลกรัม กิโลกรัมละ 5 บาท ให้ชุมนุมสหกรณ์
การเกษตรเมือง จ ากดั ตามใบรบัเงินขายสินคา้ เลขท่ี 2/009 

15 –ใหบ้ริการไถนา ใหน้ายมั่น มุ่งดี 10 ไร่ ไร่ละ 50 บาท เป็นเงิน 500 บาท ไดร้บัค่าบริการ 
เป็นเงินสด ตามใบเสรจ็รบัเงิน เลม่ท่ี 1 เลขท่ี 52 



20 –ใหบ้รกิารสบูน า้เขา้นาเป็นเงินเช่ือ ใหน้ายช่วย ชมชอบ 50 ไร ่ไรล่ะ 20 บาท ดงันัน้เป็นเงิน 
1,000 บาท ตามใบส าคญัการใหบ้รกิาร เลขท่ี 9/3

30 –ธนาคารกรุงไทย จ ากดั คิดดอกเบีย้รบัฝากธนาคารประเภทออมทรพัย ์จ านวน 700 บาท 
ในสมดุคูบ่ญัชีเงินฝากธนาคารของสหกรณ ์

ใหท้  า 1. สมุดบันทึกรายการขั้นต้น(สมุดเงินสด สมุดซือ้สินค้า สมุดขายสินค้า สมุดรายได้
ค่าบรกิาร และสมดุรายวนัทั่วไป) 

2. ผ่านรายการบญัชีแยกประเภท 
3. จดัท างบทดลอง



















การบันทกึรายการในสมุดรายวันทั่วไป 

ตัวอย่างการผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภททั่วไป ต่อเน่ืองจากตัวอย่างการบันทึกรายการใน สมุด
บันทกึรายการขัน้ต้น 





















ตัวอย่างการจัดท างบทดลอง ต่อเน่ืองจากการผ่านรายการบญัชีแยกประเภททั่วไป 
สหกรณก์ารเกษตรแก่นนาด ีจ ากัด 

งบทดลอง 





















































































รายงานภาษีซือ้ 
ชื่อผู้ประกอบการ สหกรณก์ารเกษตรตวัอย่าง จ ากดั 
ชื่อสถานประกอบการ สหกรณก์ารเกษตรตวัอย่าง จ ากดั 

เลขประจ าตวัผูเ้สียภาษีอาก







รายการ
อนึ่ง สหกรณ์ท่ีใหส้มุดขายสินคา้ สมุดรายไดค้่าบริการ สมุดรายไดค้่าธรรมเนียมแรกเขา้เป็น

รายงาน ภาษีขายดว้ยนัน้ หากมีรายการอ่ืน ๆ ท่ีตอ้งเสียภาษีขายแต่ไม่สามารถบนัทึกในสมดุบนัทึก
รายการขัน้ดงักล่าว ได ้ใหบ้นัทึกรายการท่ีตอ้งเสียภาษีขายในรายงานภาษีขาย (อ่ืน ๆ) เช่น ภาษีขาย 
ท่ีรบัรูเ้ม่ือรบัช าระหนีจ้าก ลกูหนีค้่าบริการ หรือภาษีขายที่รบัรูจ้ากการขายสินทรพัยท่ี์ใชใ้นกิจการซึ่ง
เสียภาษีมลูค่าเพิ่ม และเคยรบัรู ้ภาษีซือ้จากสินทรพัยร์ายการนัน้ เป็นตน้ โดยทุกสิน้เดือนใหส้หกรณ์
จดัท า สรุปรายงานภาษีขายประจ าเดือน เพื่อรวบรวมขอ้มลูท่ีเก่ียวขอ้งกบัภาษีขายในแต่ละเดือน และ
ใชข้อ้มลูดงักลา่วในการแสดงรายการภาษี ในแบบ ภ.พ. 30 





ข้อสังเกต จ านวนเงินภาษีขายท่ีแสดงในรายงานภาษีขาย หากใชก้ารค านวณในอตัรารอ้ยละ 7 
ของ มูลค่าสินคา้หรือบริการท่ี ตอ้งเสียภาษี อาจมีผลต่างได ้เช่น 32,952.36 × 7/100 = 2,306.67
(เกิดขึน้เน่ื องจาก การปัดเศษทศนิยม 

ทัง้นี ้การบนัทึกรายการในแบบแสดงรายการภาษี ภ.พ. 30 นัน้ มลูค่าสินคา้หรอืบริการท่ีตอ้งเสีย
ภาษี จึงตอ้งแสดงดว้ยยอด 2,306.64 บาท ทัง้นี ้ผลตา่งท่ีเกิดขึน้ไหป้รบัปรุงเป็นค่าใชจ้่ายเบ็ดเตลด็ 

สหกรณก์ารเกษตรตัวอย่าง จ ากัด 
งบทดลอง ณ วันที ่30 มิถุนายน 25X1 




